
Государственная итоговая аттестация
Федеральный телефон доверия ЕГЭ: +7 (495) 104-68-38                                               
«Горячая линия» Рособрнадзора по вопросам ЕГЭ: +7 (495) 984-89-19
Официальный электронный адрес «Горячей» линии: ege.help@rustest.ru
[bookmark: _GoBack]Телефон горячей линии ЕГЭ в Волгоградской области    (8442) 48-69-16
Телефон горячей линии РЦОИ Волгоградской области 60-66-07

Памятка о правилах проведения ЕГЭ в 2025 году
Приказ Минпросвещения России №89 и Рособрнадзора №208 от 09.02.2024 утверждает особенности проведения государственной итоговой аттестации по образовательным программам основного общего и среднего общего образования, формы проведения аттестации.

Дополнительно сообщаем, что актуальная информация о ГИА размещена на официальном сайте Рособрнадзора (http://obrnadzor.gov.ru) и в официальном телеграмм-канале (http://t.me/rosobrnadzor_official)

Раздел "Навигатор ГИА": https://obrnadzor.gov.ru/navigator-gia/
Раздел "ГИА": https://obrnadzor.gov.ru/gia/
ФГБУ "Федеральный Центр Тестирования" (ФЦТ): https://rustest.ru/
Федеральный институт педагогических измерений (ФИПИ): http://fipi.ru/
Навигатор подготовки к ГИА: fhttps://fipi.ru/navigator-podgotovki

 В целях обеспечения психологической и эмоциональной устойчивости выпускников и их родителей (законных представителей), оказания им эффективной поддержки в период подготовки и проведения экзаменационной кампании в условиях непростой геополитической обстановки Федеральная служба по надзору в сфере образования и науки рекомендует выпускникам и их родителям посмотреть тематические видеоролики.
Ссылки на тематические видеоролики
1. Про мотивацию https://vkvideo.ru/video-36510627 456239775;
2. Про страхи https://vkvideo.ru/video-36510627 456239774;
3. Про энергию https://vkvideo.ru/video-36510627 456239773;
4. Про лень и прокрастинацию https://vkvideo.ru/video-36510627 456239772;В
5. Про эмоции и эмоциональный интеллект https://vkvideo.ru/video- 36510627 456239771;
6. Про память https://vkvideo.ru/video-36510627 456239770;
7. Про внешний вид https://vkvideo.ru/video-36510627 456239769;
8. Про время https://vkvideo.ru/video-36510627 456239768;
9. Про уверенность в себе https://vkvideo.ru/video-36510627 456239767;
10. Про цели https://vkvideo.ru/video-36510627 456239765;
Про стресс и победу https://vkvideo.ru/video-36510627 456239764.

ОГЭ и ЕГЭ в 2025 году
Прием заявлений на участие в ОГЭ в 2025 году завершается 1 марта.
Для участия в ОГЭ необходимо подать заявление с указанием выбранных учебных предметов, формой (формами) ОГЭ, а также сроков участия в ОГЭ, которое подается в свою образовательную организацию до 1 марта включительно. Экстерны подают заявления в образовательные организации по выбору экстернов. Заявления подаются участниками ОГЭ лично на основании документов, удостоверяющих личность, или их родителями (законными представителями) на основании документов, удостоверяющих личность, или уполномоченными лицами на основании документов, удостоверяющих личность, и доверенности. При подаче заявления на участие в ОГЭ по иностранным языкам участник должен быть проинформирован о схеме организации проведения ОГЭ по иностранным языкам. При подаче заявления на участие в Государственном выпускном экзамене (ГВЭ) обучающемуся с ограниченными возможностями здоровья (ОВЗ), экстерну с ОВЗ, обучающемуся – ребенку-инвалиду и инвалиду, экстерну – ребенку-инвалиду и инвалиду необходимо указать форму сдачи экзамена (устная или письменная). При выборе письменной формы ГВЭ по русскому языку участнику необходимо дополнительно указать форму проведения экзамена: сочинение/изложение с творческим заданием/диктант. Основной период ОГЭ в 2025 году планируется провести с 21 мая по 16 июля
КОГДА БУДУТ ОБЪЯВЛЕНЫ РЕЗУЛЬТАТЫ ЭКЗАМЕНОВ
Как правило, результаты по конкретному экзамену выпускники узнают через 10-14 дней после проведения этого экзамена. То есть две недели – это максимум. В Рособрнадзоре пообещали, что в этом году на обработку результатов будет брошено больше сил. Публиковать их будут оперативнее, чтобы абитуриенты успели подать документы в приемные комиссии.
По заверениям представителей ведомства, результаты даже последних проводимых дополнительных экзаменов окажутся на руках у сдавших ЕГЭ еще до 15 августа 2025. А все, кто сдают экзамены раньше, получат их в среднем через неделю от даты проведения экзамена.
БЕЗ ЧЕГО ПРИДЕТСЯ ОБОЙТИСЬ НА ЭКЗАМЕНЕ, А ЧТО РАЗРЕШАТ ПРОНЕСТИ
Официально для выполнения заданий на ЕГЭ разрешается брать с собой следующие предметы:
– по математике профильного уровня – линейка, не содержащая справочной информации, для построения чертежей и рисунков;
– по физике – линейка для построения графиков, оптических и электрических схем; непрограммируемый калькулятор;
– по географии – линейка для измерения расстояний по топографической карте; транспортир для определения азимутов ‎по топографической карте; непрограммируемый калькулятор;
– по химии – непрограммируемый калькулятор; периодическая система химических элементов Д.И. Менделеева, таблица растворимости солей, кислот ‎и оснований в воде, электрохимический ряд напряжений металлов.
Бланки ЕГЭ заполняются исключительно черными ручками с яркими чернилами. Ручки могут быть только капиллярными или гелиевыми. Более подробно ознакомиться с особенностями заполнения бланков Единого государственного экзамена можно в специальном документе с официального портала информационной поддержки ЕГЭ.
Что касается бытовых мелочей. Здесь могут быть сделаны исключения. Все зависит от состава комиссии.
Естественно, наличие мобильного телефона, калькулятора и прочих электронных девайсов во время сдачи экзамена НЕДОПУСТИМО. Все это придется сдать на входе в кабинет. Но что касается еды и воды, что-то из этого вполне ДОПУСТИМО. Например, некоторые комиссии позволяют взять с собой плитку шоколада и бутылку воды. Но, повторимся, здесь все будет зависеть от установленных конкретной комиссией правил.
Шоколад должен быть вскрыт в присутствии следящих за процессом сдачи ЕГЭ членов комиссии (чтобы избежать обертывания фольгой шпаргалок) и непосредственно до начала проведения экзамена (чтобы не отвлекать посторонними звуками других его участников). Вода должна быть в прозрачной бутылке без дополнительных этикеток (чтобы исключить домашние «заготовки»), а также негазированной (чтобы избежать посторонних звуков и шипения). Прочую еду и напитки брать на экзамен ЗАПРЕЩЕНО.
КАК ИСКУССТВЕННЫЙ ИНТЕЛЛЕКТ ОБНАРУЖИТ МОБИЛЬНИК И ШПАРГАЛКИ
ПРОГРЕССИВНЫМ НОВОВВЕДЕНИЕМ в этом году при проведении Единого государственного экзамена станут нейросети и искусственный интеллект. То есть специальные компьютерные программы, работающие в связке с камерами в реальном времени. Которые будут не только помогать экзаменаторам следить за процессом проведения ЕГЭ, но и самостоятельно обучаться делать это более точно.
Происходить это будет следующим образом. В помещениях, где будут проводиться экзамены, устанавливается камера, подключенная к компьютеру со специальной программой. Алгоритмы данной программы следят за всеми находящимися в аудитории сдающими ЕГЭ и в случае потенциальных нарушений правил распознают нетипичное для экзаменуемого поведение человека. Например, если нарушитель пытается достать из кармана мобильный телефон или списать у соседа.
Нарушитель помечается программой специальной меткой, которую члены комиссии сразу увидят на мониторе установленного в классе компьютера. После просмотра записи старший смотрящий за порядком член комиссии может принять решение – нарушил ли сдающий экзамен правила. И если нарушитель пойман с поличным, он будет сразу удален из аудитории. А результат его экзамена будет аннулирован. Кроме того, пересдать ЕГЭ в этом году такой человек уже НЕ Сможет. 
Помимо этого, на всех пунктах проведения ЕГЭ (вне зависимости от количества сдающих экзамен) будут находиться медработники. 
ВАЖНО ЗНАТЬ! Если у вас или вашего ребенка есть хронические заболевания, например, аллергия, симптомы которой похожи на симптомы ОРВИ, выпускнику лучше взять с собой соответствующую справку от врача.




